Likheter mellan Bokens folk

Judar, kristna och muslimer är överens om bl.a. följande grundläggande tankar:

Gud uppenbarar sig för människorna genom att tala till profeterna och ingripa i historiska skeenden. De heliga skrifterna är nedteckningar av talade uppenbarelser och skildringar och upplevelser av hur Gud handlat i historien.

Det finns bara en gud och han ingriper i historien. Det finns olika namn på denna Gud: Judarna uttalar aldrig gudsnamnet men det stavas JHVH. På svenska säger vi Gud eller Herren och på arabiska är guds namn Allah. (Arabiska kristna säger också Allah.)

När en människa dör lever personen vidare tidlöst. Ingen människa kan veta vad som händer efter livets slut men den förhärskande synen är att ens jordeliv får konsekvenser för livet efter detta. Vid världens slut kommer det att bli en ”domedag”, en dag där det blir uppenbart för människan hur hon har levat och därmed hur hennes fortsatta tid kommer att bli.

Världen skapades av Gud och skall en gång upphöra. Universum är Guds skapelse. Världen har en viss utmätt tid.

Människan är inte helt god eller ond. Människan har en fri vilja, hon är ansvarig inför sig själv, sina medmänniskor och skapelsen.

Människan är ofta benägen att försöka fly från sitt ansvar och att förneka sitt beroende av Gud.

I alla te religionerna finns, förutom Abraham och hans söner, en rad personer som gemensamt ses som profeter.

Förutom människan och Gud så finns det andliga personer utan kroppslig utsträckning som ses som Guds budbärare, nämligen änglarna. Viktigast av dessa är ärkeänglarna, bland dem Gabriel – i islamsk tradition Jibril.

Skillnader mellan Bokens folk

Den största skillnaden mellan de tre religionerna är kristendomens syn på treenigheten. Man anser att Gud har förkroppsligats i Jesus från Nasaret. Enligt såväl judendomen som islam är det omöjligt att föreställa sig att Gud kan bli människa. Gud är en! För judarna är Jesus en intressant och märklig lärare, en rabbin som hade många anhängare, men som på en punkt tog miste om sin egen uppgift: han menade att han var Gud. Judarna menar att Jesus från Nasaret inte var Messias, den smorde.

Muslimer ser Jesus som en av de viktiga profeterna. Han finns omskriven i koranen och där står det bl.a. att han upptas till himmelen men aldrig blir avrättad..

De kristna vill beskriva Gud genom treenigheten. Gud som:

Fadern, skaparen av allt

Sonen, frälsaren. Återställaren av relationen mellan Gud och människan

Anden, den livgivande kraft som ständigt på nytt ger liv åt naturen och tro åt människan.

Treenighetsläran tar såväl judar som muslimer avstånd från

